

以严的标准铁的纪律确保换届风清气正

张家界铁纪护航全市四级换届工作

法制周报·新湖南见习记者 蒋文娟
通讯员 戴一薪 向建华

近日，随着张家界市永定区第八届人民代表大会第一次会议胜利闭幕，全市4个区县、64个乡镇领导班子和1016个村(社区)“两委”换届选举工作圆满完成。

为县乡村换届工作全程保驾护航的，正是铁的纪律和换届风气监督。

今年以来，张家界严格按照中央、省委统一部署，把市县乡村四级换届工作与换届风气监督同谋划、同部署、同落实，从拴紧思想、监管、责任3个“准绳”入手，严明换届纪律规矩，扎牢换届风气“篱笆”。

压实责任 确保换届风清气正

换届风气的好坏，事关换届工作成败。自村(居)换届工作启动后，张家界紧紧扭住这个“牛鼻子”，坚持各级换届全市“一盘棋”统筹安排部署。成立以市委书记任组长的换届风气监督领导小组，统筹推进全市换届风气监督工作；印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督工作的实施方案》，建立纪委牵头，组织、统战和人大、政府、政协党组等部门齐抓共管的工作机制，明确领导干部带头签订换届纪律承诺书、实行巡回督查重点督办、现场督导、信访举报立项专办机制等24项具体工作举措；县(区)同步成立加强换届风气监督工作小组，建立健全工作机制，对辖区内换届风气进行全方位监督监控。

有了好的制度，更需要坚决的监督力、执行力。“为确保责任层层压实，张家界坚持市县乡三级联动，实行市委领导包区县、区县级领导全部联乡制度，乡镇干部全程驻村指导，督促各级党委(党组)守土有责、守土负责、守土尽责。”市纪委监委党风政风监督室负责人介绍，市、区两级纪检监察机关牵头组建若干换届风气巡回督察组，既对换届选举工作进行



监督组严格落实会风会纪要求，对会议现场全程监督。

指导，又对换届选举风气进行现场监督；既开展全覆盖巡回督查，又采取“四不两直”、随机抽查的方式，下沉到4个区县、64个乡镇开展暗访督查，做到监督全覆盖无死角。此外，在开展督查前，各级纪检监察机关会根据监督对象和工作实际对督查事项和督查人员进行动态调整，做到有的放矢、精准监督。

挺纪在前 筑牢换届思想防线

“本人坚决遵守中央‘十严禁’、省委‘六不得’‘八不准’和市委‘十二严查’换届纪律要求，向市委和广大群众作出郑重承诺……请大家予以监督。”今年以来，全市纪检监察机关先后组织了32名在职市级领导，27名拟提拔考察人员，154名区县在职处级领导，253名乡镇、县直部门负责人，7362名县乡两级党代表和换届人员签订严肃换届纪律承诺书。

这是该市坚持把纪律和规矩挺在前面的具体实践。在换届工作中，张家界坚持教育在先、警示在先、预防在先，把中央“十严禁”、省委“六不得”“八不准”和

市委“十二严查”等换届纪律要求作为严肃换届纪律的高压线，在严明纪律上下功夫、在精准有效上做文章，通过一体推进思想教育、纪律教育、警示教育和社会宣传，做到利剑高悬、警钟长鸣，筑牢严肃换届纪律思想防线。

“这次会议纪律要求很严，让人时时感到监督就在身边。”谈及张家界市第八次党代会，与会代表们深有感触地说。据了解，在市第八次党代会期间，市纪委监委充分利用线上线下媒介对换届纪律和监督举报方式进行广泛宣传，把换届纪律要求编进会议资料，在会场、代表驻地设置换届纪律宣传牌和举报信箱。同时，成立协调联络组、综合调度组、大会会场监督组、驻团监督组、信访举报受理组、明察暗访组，对会议纪律情况进行全覆盖监督检查，确保党代会风清气正。

在开展好监督工作的同时，全市纪检监察机关还督促各级党委(党组)抓实换届专题谈心谈话，做深做实做细思想政治工作；组织党代表和换届人员集中观看《警钟长鸣》《镜鉴》警示教育片，让党员干部敬畏在心、严明落实；专题举办

换届风气监督培训班，对严肃换届纪律进行再动员、再部署、再推进；市纪委监委在市委、市人大、市政府、市政协、市法院、市检察院设立6个换届风气固定监测点和举报箱，实时监督监测和了解换届风气情况……

树好“高压线”“警戒线”，全市上下形成了利剑高悬的纪律声势和风清气正的严肃氛围。

从严把关 防止干部“带病提拔”

换届的关键在于选人用人，把住廉洁关是确保选对用对人的保证。“把好党风廉政意见回复关是开展换届风气监督的重要手段。”

今年以来，全市各级纪检监察机关坚持把监督挺在前面，围绕各级党委用人导向，以选出好干部、配出好班子作为核心目标，通过信访举报、日常监督、执纪审查等途径，全面起底、优先办理、快查快处涉及换届干部的有关问题线索，为做好党风廉政意见回复工作打下坚实基础。同时，通过健全回复工作机制，优化内部联审机制，对干部的党风廉政情况层层把脉、集体会诊，坚决防止“带病提名”“带病提拔”。

据了解，在乡镇换届工作中区县纪委监委对“两代表一委员”廉政审查13046人次，否决141人；对1008名乡镇党委政府班子人选进行廉政审查，提出不宜、暂缓意见5人。市纪委监委对区县党委换届班子审核把关135人，提出不宜意见2人，暂缓意见1人；对民主党派市委2021年换届有关建议人选审核把关56人，提出不宜意见1人；对市党代表、市人大代表、市政协委员提名人选均按要求进行严格审核把关。

目前，市人大、政府、政协换届在即，市纪委监委相关负责人表示，为确保后续换届工作顺利进行，全市各纪检监察机关将一以贯之、一鼓作气，持续抓严抓实换届风气监督，进一步细化责任、强化措施，确保不出现非组织活动，确保不出现拉票贿选等违反换届纪律的情况，真正实现换届风清气正，换出好班子、换出好作风、换出新气象。

永定区纪委监委：三线并进助推“清廉永定”建设

通讯员 郑玉奇

“那么多的领导干部因为丧失了党性原则而身陷囹圄，我们要以此为戒，做到廉洁自律，砥砺奋进！”近日，在张家界市廉政和教育基地，永定区某小学校长如是说。

据悉，永定区纪委监委为进一步推进清廉张家界“永定样板”建设，成功举办“五长”廉政警示教育专题培训班。全区学校校长、法庭庭长、派出所所长、卫生院院长、自然资源所所长共计244人参加培训。

在贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神一周年之际，永定区纪委监委始终牢牢聚焦重点任务，充分发挥监督职能，三线并进，重点突破，分层分类分领域推动清廉永定建设纵深发展。

压实主体责任 打造廉洁样板

“要为全力服务‘两地两区一龙头一家园’建设，为确保我区‘十四五’开好局，建设国际驰名旅游休闲目的地提供坚强纪律保障。”为发挥永定区在清廉张家界建设的核心作用，区纪委监委着力打造“永定样板”。对照市委意见，制定《关于推进“清廉张家界·永定样板”建设的任务分解方案》，明确了清廉建设的23项具体任务、81条工作措施的牵头单位、责任单位及建设要求和主体责任。

同时，开展落实“两个责任”暨清廉建设座谈会15场次，召集全区73家机关企事业单位和24个乡镇(街道)就全面推进“清廉张家界·永定样板”建设开展深入细致地调研。

建设清廉单元 擦亮廉洁底色

“自创建‘天门清风’微信群以来，信访总量同比下降28.5%。全区查处村(居)干部人数同比下降21.62%，真正做到‘民有所求，必有所应’。”

为了让广大群众“零距离”参与到“清廉村居”建设工作中来，推动基层监察监督从“有形覆盖”向“有效覆盖”转化，永定区纪委监委延伸开发“天门清风”微信群“小微权力监督”子系统，不仅加强了村级小微权力的监督，也提升了群众对村干部的理解与信任。除此之外，区纪委监委还坚持把清廉机关、清廉医院、清廉学校、清廉企业、清廉医院、清廉景区等清廉单元建设作为提升监督治理效能的重要载体，延伸监督触角至末梢。

坚持严管厚爱 筑牢廉洁防线

“对干部们的警示教育要坚持多样性、创新性，确保廉洁教育入脑入心。”永定区纪委监委坚持“从严管理”和“从心关怀”相结合，既紧盯“四风”问题的新表现新动向，加强日常监督管理，保持正风肃纪、明查暗访和公开曝光的高压态势；又加大对干部的关爱力度，创新廉政文化教育形式，通过政治学习、专题党课、观看警示片、阅读廉政书籍、推送廉政文化短信等形式，丰富单位党员干部清廉文化生活。今年以来，举办了“五长”廉政警示教育专题培训班4场次，全区纪检监察干部能力提升培训班2场次，并给全区120余名纪检监察干部家属发放了《致纪检干部家属的一封信》，全方位筑牢防腐拒变坚固防线。